

Горбач М. М.

СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19

Научный руководитель: канд. мед. наук Никифоренков Л. А.

1-я кафедра терапевтической стоматологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Чрезвычайная ситуация в области здравоохранения международного значения, связанная с широким распространением ранее неизвестного коронавируса SARS-CoV-2, вызывающего атипичную пневмонию COVID-19, в январе 2020 года была охарактеризована Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) как вспышка эпидемии, а уже в марте принявшая мировой масштаб распространения болезнь, квалифицирована как пандемия [<https://www.who.int/ru/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019>].

Стоматологическая помощь в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, оказалась под «угрозой» – стоматологические учреждения во многих странах были полностью закрыты или оказывали лишь минимальную стоматологическую помощь в экстренных случаях. Вопросы предотвращения передачи вируса и защиты пациентов и сотрудников стоматологических поликлиник и стационарных отделений оказались актуальны во всем мире [V. Marui et.al., 2020; A. Alharbi et al., 2020; M. Fini Baghizadeh et.al., 2020]. Многие медицинские стоматологические организации (ассоциации) разработали адаптированные временные рекомендации (протоколы) по оказанию стоматологической помощи в условиях распространения коронавирусной инфекцией, в которых рассматриваются возможные пути передачи SARSCoV-2, а также практические стратегии предотвращения передачи вируса во время диагностики и лечения, включая оценку состояния пациента, гигиену рук, меры индивидуальной защиты для стоматологических специалистов, подготовку перед стоматологическими процедурами, изоляцию с помощью коффердама, дезинфекцию помещений клиники, обращение с медицинскими отходами и др. [Т. Н. Манак и соавт., 2020; А.В. Силин и соавт., 2020; С. Н. Разумова и соавт., 2020; L. Meng et.al., 2020; X. Peng et.al., 2020]. В Республике Беларусь приказом Министерства здравоохранения от 24.07.2020 № 775 утверждена «Инструкция о порядке работы организаций здравоохранения в условиях sporadicческой заболеваемости инфекцией COVID-19». Приказом Министерства здравоохранения от 10.11.2020 № 1192 утверждены «Правила работы амбулаторно-поликлинических организаций здравоохранения в период подъема заболеваемости острыми респираторными инфекциями, в том числе COVID-19». В соответствии с Правилами для оказания экстренной стоматологической помощи пациентам с повышенной температурой тела либо признаками острой респираторной инфекции выделяется отдельный кабинет. Если выделить отдельный кабинет не представляется возможным, то в лечебном кабинете не должно находиться других пациентов. Такой категории пациентов стоматологическая помощь (экстренная) оказывается вне очереди.

В августе 2020 г. ВОЗ были опубликованы «Принципы оказания основных стоматологических услуг в условиях пандемии COVID-19, предназначенные для руководителей органов общественного здравоохранения, главных стоматологов министерств здравоохранения и специалистов в области стоматологии, занятых в частном и государственном секторе [<https://www.who.int/ru/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/technical-guidance>]. Всемирная организация здравоохранения также обращает внимание специалистов в области стоматологии, на то, что во время пандемии COVID-19 через системы телемедицинских консультаций или каналы в социальных сетях необходимо информировать пациентов о вопросах поддержания гигиены полости рта, так как приоритетная роль по-прежнему принадлежит эффективной профилактике стоматологических заболеваний и самопомощи. Общая информация о поддержании здорового состояния полости рта представлена на веб-сайте ВОЗ по адресу <https://www.who.int/health-topics/oral-health>.